
 

 

 

Medlem af Folketinget Kirsten Normann Andersen (SF) har den 13. september 2018 

stillet følgende spørgsmål nr. S 1033 til sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 1033: 

”Hvordan vil regeringen sikre, at den medicinske cannabis, der markedsføres i Dan-

mark, er »dyrket i henhold til god landbrugspraksis og uden anvendelse af pestici-

der«, jf. § 5, nr. 2 i lov om forsøgsordning med medicinsk cannabis? ” 

 

Svar: 

For regeringen er det vigtigt, at de danske patienter i forsøgsordningen med medi-

cinsk cananbis har så mange forskellige produkter at vælge imellem som muligt.  

 

Derfor finder regeringen det nødvendigt i en periode at lempe på kravet om, at im-

porterede cannabisprodukter skal være dyrket uden anvendelse af pesticider og 

fremsætter lovforslag herom i oktober 2018.  

 

Det er vigtigt at understrege, at forslaget alene gælder for importerede cannabispro-

dukter, og kun vil gælde i en periode, indtil der er et tilstrækkeligt produktsortiment 

tilgængeligt for de danske patienter i forsøgsordningen.  

 

Ud fra de oplysninger, som Sundheds- og Ældreministeriet har på nuværende tids-

punkt fra importører og producenter om udviklingen i cannabisproduktsortimentet, 

herunder udviklingen i den danske dyrkning, er det umiddelbart forventningen, at 

produktudvalget kan være tilstrækkeligt stort efter 15 måneder.  

 

Sideløbende hermed kan der indhentes og bygges videre på erfaringer med den dan-

ske pesticidfrie dyrkning af cannabisprodukter.  

 

Der vil fortsat blive stillet høje kvalitetskrav til de importerede produkter og skrappe 

betingelser for, hvordan de produceres. Såfremt forslaget vedtages, vil der ved ud-

møntningen af reglerne være fokus på patientsikkerheden, og der vil derfor ikke frit 

kunne importeres cannabisprodukter dyrket med pesticider. Der vil blive fastsat reg-

ler om, hvilke begrænsede pesticider der kan anvendes og i hvilket omfang. Der vil 

også være høje kvalitetskrav til de færdige produkter, og det skal vurderes, om der 

ikke af hensyn til patientsikkerheden, skal fastsættes grænseværdier for indholdet af 

pesticider deri. 

 

Der er i lovforslaget, der fremsættes i oktober, udover lempelsen i brug af pesticider i 

importerede cannabisprodukter, flere elementer, der skal være med til at udvide og 

smidiggøre rammerne for produktion og forarbejdning af medicinsk cannabis. Disse 

ændringer kan, sammen med at den danske produktion af cannabis til forsøgsordnin-

gen kommer op at stå, være med til at skabe øget konkurrence og tilstrækkeligt stort 
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Side 2 

produktsortiment til, at muligheden for at bruge pesticider i dyrkningen af de impor-

terede cannabisprodukter blive ophævet igen. Flere cannabisprodukter på markedet 

kan også være med at skabe en konkurrence om prisen, så den kan falde til gavn for 

patienterne.  

 

Det er mit håb, at flere produkter på markedet, herunder også kommende dansk pro-

ducerede produkter, vil skabe priskonkurrence. Dette vil ikke mindst være til gavn for 

patienterne.  

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Ellen Trane Nørby      /      Mie Saabye 

 


